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全港首項家居生活質素指標調查

港人家居生活質素與滿意程度整體評分為 6.74

「簡栢家居生活質素指標」調查發現

與家人在家用膳及煮食     有助提升家居生活質素

(香港訊，2004年9月15日)  在全港首項探討本港市民家居生活質素及滿意程度的指標調查中顯示，香港人對家居生活質素的整體評分為6.74。

本港市民的生活條件向來是備受爭論的議題。過往的爭議內容主要圍繞著生活的成本與開支，而往往忽略了日常家居生活的基本特質，以及令港人滿意家居生活的基本元素。為加深了解本港市民對家居生活的滿意程度，香港中華煤氣有限公司 (簡稱「煤氣公司」) 旗下的煤氣爐具品牌簡栢 (SIMPA)，特別委託香港大學民意研究計劃進行了一項民意調查，研究香港人對家居生活質素的看法。

該項「簡栢家居生活質素指標」調查於今年8月以電話訪問形式進行，隨機抽樣訪問了515名18歲以上的本港居民。被訪者就多個不同範疇，評價家居生活質素，並回答其他與家居生活有關的問題。「家居生活質素」的整體評分，是根據被訪者對物質及非物質生活兩方面的滿意程度評分，再乘以他們認為這兩方面在生活質素中所佔比重而得出。

調查採用 0-10的評分制，0分代表非常不滿，10分代表非常滿意，調查結果顯示整體滿意程度的評分 (加權平均數) 為6.74。調查亦顯示，被訪者認為物質生活及非物質生活對於整體家居生活質素同樣重要，只是前者得分略高，分數為5.05。
香港中華煤氣有限公司高級商務經理蕭錦誠指出：「很多人都以為港人生活緊張忙碌，經常會忘卻家居生活的基本樂趣。然而，是次調查結果卻顯示實際情況剛好相反，在衡量對家居生活質素的整體滿意程度上，港人認為物質生活及非物質生活所佔比重同樣重要。

「雖然6.74屬於合格分數，卻明確地傳遞了一個重要訊息，就是在港人家居生活的整體質素與滿意程度方面，仍有改善空間。
「這項調查探討了過往甚少觸及的範疇，就港人對如何改善家居生活質素提供獨到精闢的見解。 

由於我們一向致力了解顧客的需要，並銳意提供最能滿足香港人需求的產品與服務，所以今次調查所得結果，對於本公司非常重要。」

調查結果顯示，經常與家人在家中用膳的被訪者，對家居生活的整體滿意程度評分最高 (7.00)，而不與家人用膳的被訪者的滿意程度最低 (5.99)。與此同時，就是次調查結果進行的深入分析顯示，若被訪者認同煮食是他們在家中最享受的時候，他們在整體生活質素的評分亦最高 (7.17) ，超過其他組別。
八成被訪者選擇在家中用膳，主要原因包括較健康 (46%)、較溫馨／較親切 (24%)、節省金錢 (18%) ，以及在家煮食是種樂趣 (9%)。
被訪者以 0-10的評分方式，對於不同範疇的滿意程度給予評分，被訪者以7.17分評價與家人在家中共處及活動時間，而與家人之間的互相關懷及愛護則為7.68分。至於被訪者在非物質生活中滿意程度最低者，是對鄰居的滿意程度 (5.72分)。
調查亦顯示港人對家居影音娛樂及高科技設備給予最高滿意程度評分 (6.65)，而對家居面積 (6.35) 及在家中擁有的個人空間 (6.24) 的滿意程度評分則較低。

當被問及最想改善家居環境中哪個範疇以提升對家居生活質素的滿意程度時，逾四成被訪者表示最想改善家居面積，27%最想改善「所屬社區的素質」，另有 18% 最想改善「在家中擁有的個人空間」。在家中器材及用品方面，超過四成被訪者最想改善廚房浴室的設備及用品，而不是影音娛樂器材。

蕭錦誠表示：「調查結果顯示，本港市民雖懂得享受個人空間及活動時間，但增加與家人共處及在家中用膳的時間能更有效提高對家居生活質素的滿意程度。由於港人珍惜留在家中的時間，他們亦覺得有需要改善家中的廚房煮食設施。簡栢致力與本港市民一同成長，並確保我們的爐具產品能夠滿足他們的需要。」  

香港大學民意研究計劃主任鍾庭耀博士指出：「居住環境擠逼向來是本港一大問題，但值得一提的是在今次調查中，當被問及假如可以改善家居環境時，被訪者最想改善的是整體家居面積以及所屬社區的素質，而不是在家中擁有的個人空間。由此看來，港人較著重整個家庭的利益，個人利益僅屬其次。」

蕭錦誠在總結全港首項「簡栢家居生活質素指標」調查結果時表示：「我們很高興能夠藉著這項調查，就港人家居生活的整體質素與滿意程度，得到更深刻的認識。要提高家居生活質素，港人便應多加留意一些事項，例如多爭取與家人在家中煮食及用膳的時間，更能令自己懂得享受人生。」

關於簡栢
煤氣公司於2003年推出的百分百精英品牌SIMPA簡栢，是旗下第二個自家品牌。簡栢的意思為「簡約爐具」，顧名思義，產品設計是以簡約和實用為主，無論設計與出品均以香港生活為藍本，為香港人度身訂造一系列簡單實用、價格相宜和品質優良的家具。查詢詳情，請瀏覽www.towngas.com
關於香港大學民意研究計劃

香港大學民意研究計劃成立於1991年，旨在為學術界、新聞界、決策人員及社會人士提供有用的民意數據，服務社會。民意研究計劃初時隸屬香港大學社會科學學院的社會科學研究中心，2000年5月轉往香港大學新聞及傳媒研究中心，2002年1月再轉回香港大學社會科學學院管轄。如欲獲取有關香港大學民意研究計劃其他資料，請瀏覽 http://hkupop.hku.hk。
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